

భారతసర్వోన్నత న్యాయస్థానము

3 డి సెంబర్ , 1954న

కోవిష గణపతిని గా జి  
వోయస్

డి నోటో ఆఫ్ ఆజీవో మరియు ఇతరులు

(మ హా చంద్ర మహాజన్ వ థున న్యాయస్థానము , ముఖ్యము, ఎస్. ఆర్ దాస్, వివేకానంద్ బీస్, భగవతి జగన్మోహన్ మరియు వీరయ్య అయ్యర్ న్యాయస్థానము )

ఆజీవో చట్టము నీయతలు , 1877 (1877 యే కేక Reg. III), సెక్షన్ 40-సంతో పరిష్కము మరియు వ రిషియము వోయస్కు సంబంధించిన నీయతులను రూపొందించుటకు వ థున కమీషనరు అధికారు ఉండి-నీయము 1 యే కేక, మొదటి మూడు ఉపనియతులవ తరం , జోలు మ జోలు వ రు జి రీ చేసిన అనుమతి వ తరం దర్ఖస్తువులు సరైన పరిష్కము వోయస్కు ఏర్పటు చేయగలగజోలు మ జోలు వ రిని సంతృప్తి పరచుట, లే సే వకప సంతను నీరహించుటనీ నీ పేధియబడినది న లు ఉపనియము న ధికరత ఎటువంటి క రణు చూపకుండా అనుమతించి రదు చేయటానీ జోలు మ జోలు లేద మందగ నో టీను లే కుండా -- ఉపనియము-ఇవే అధిక రమ నకు లో బడిన నీయతలు .

సెక్షన్ 40 ఆజీవో చట్టము నీయతలు , 1877 (1877 యే కేక Reg. III) వ థున కమీషనరు ఇతరవ ిత వ టాగ కిరబి అధికరలు కలిగి ఉంటురు. అవినయతులను రూపొందించుటకు ".....పరిష్కము యే కేక సరైన వోయస్కు ఏర్పటు చేయటం, మరియు సంతో ప రిషియము .....". రూపొందించిన , మొదటి 1వనియము యే కేక మూడు ఉపనియతులు, వ థున కమీషనరు, జోలు మ జోలు అనుమతి జి రీ చేసినవ క క, సంతను నీరహించుటనీ నీ పేధియబడినది . జోలు మ జోలు వ రుషియ అనుమతించి జి రీ చే సే ముందు" తనను త ను సంతృప్తి పరచుకొపలసి " ఆదేశి యిది . దర్ఖస్తువులు సరైన పరిష్కము ,

వ రిశభయ వ మోక్షు మరయు జ తరలీ నొద్దుమన  
అపమృత గల వ మోక్షు వరపట చే యగలనొడ్రోలీ ఉండలి.

న ాదు ఉపనీ యమ వ డరం , జిఁలు మ జిఁనోయ వ దు  
"ఎటవంటి క రణలు చూపకుయ, అటవంటి అనుమతిని ర్దు చే యు డు  
లే చ వైదన ముందగా నో టీసు ఇవవతు ."

సంతను నీరహియచునీ అనుమతి కే సు అమేలుచరు  
దర్శనను ,జిఁలు మ జిఁనోయ వ దు తి ర్సుకోయరు . క రణ  
వైదన వ డ్రుకు ర్ని అనుమతులుఇవవడు అనరు .

నీ బుధనలవ డరం అది వ డన కమేపనర వ దు చే యవలసినది  
జిఁలు మ జిఁనోయ వ దు క దు అని వ ర్కటి . ఎవ్వికత  
నీ యతులు తరురు చే యుటకు వ డన కమేపనరు అధికరం  
ఉననో ,వ డన కమేపనరు మరకరికి బడలీ చే యుటకు ఎలయి  
అధికరమ లే దు, మరయు తరుపతి వ దు చే సిన నీ యతులు  
అధిక రపరిధికి లో బడి ఉండవ

ఇంక చే వపలుట , "ఎటవంటి క రణ లే చ మునుపటి నో టీసు  
ఇవవతు " మంజురు చే సిన అనుమతిని ర్దు చే యుచునీ జిఁలు  
మ జిఁనోయ వ రికి అధికరం ఇవవతు ద్ పర ,  
ర జెయగపరణ సంకెయబడిన సంతలు నీరహియ వై దుల  
హకకును నీ వేధియే అధికలని అతిని ఇసతుది ,అసే క రణ  
వలు కూడ నీ యమనరము వి ర్దుమి కూడ నొద్దుచరు .

జిఁలు మ జిఁనోయ ఉత్తవలు ద్ పర సంతను  
నీరహియచునీ ర్దు చే యుడినది . ఇది సరి అయినది క దు ,ఈ  
నీ యతులను అనుసరియి, లే దచులు నీ వేధని వి ధియచునీ ,ఆ  
పనిని చే యగలఅధికరం అతిని లే దు.

జగన్మోహన్ లాల్ (జగన్మోహన్ లాల్) :-  
 జిల్లా మేజిస్ట్రేట్ యొక్క ఆదేశాలను ఉల్లంఘించడం  
 మంచిదికాదు :-

(i) ఈ నీయమాలను అనుసరించి అతని తీరుకోరుదానో, ఆ  
 అధికారం అతనికే లేదు.

(ii) నోర్టుమన వర్తమాన కల నీయమాలను ఏర్పట చేయుటకు  
 కరణం, నీయతల ద్వారా జిల్లా మేజిస్ట్రేట్ వారు,  
 అనుమతులు జారీ చేయడం, మరియు ఇతర అధికారాలను అపహేయం,  
 నీయమాలను వియపరచు అధికారం, ఏ సందర్భం ఆశీర్వాదం పలికేటానూ  
 ఇవ్వవచ్చు.

తన వారసుని వారసుని బోధించి, ముజ్జర్  
 నగర (AIR 1954SC 630) సూచించబడింది.

**నిమ్ల అప్షీలు అధికార పరిధి:** నిమ్ల అప్షీలు నె. 0.43/1954.

భారత రాజ్యాంగంలోని అధికారం 132(1) వాటిలో  
 అప్షీలు, అప్షీలు డివిజన్ కమిషనర్  
 నీయమాలను 22 నవంబర్ 1952 న తీరేపాడ  
 ఉల్లంఘనలనుండి మినీయస్ విడిచిన నం 226 ఆఫ్ 1952.

అప్షీలు దుర్గేసు, ఎన్. నీ చట్టం (ఇ.ఎన్.ఎ.ఆఫ్, అతనితో).

వీటిపై దుర్గేసు వేరు ఎ.మ.హత మరియు వీ.జి.గోఖలే.

1954. డిసెంబర్ 3. మహారాష్ట్ర చంద్ర మహాజన్ నీ.జి., ముఖ్యమంత్రి,  
 విషయం బీసె, భగవతి మరియు వేయలమ అయ్య  
 నీయమాలను, యొక్క తీరేపను వలవారైన వారు బీసె  
 నీయమాలను. దుర్గేసు మరియు జగన్మోహన్ లాల్ నీయమాలను  
 యొక్క తీరేపను వలవారైన వారు జగన్మోహన్ లాల్  
 నీయమాలను.

బీ సె . న్యాయమూలక :-అమోలు ద రు కరెవ నందు  
 బీసెయ్యారం . అతని వ దన వ డరం ,20సంవత్సరలనుయే అతను  
 తన వసోటు నందు పశువల సంతను నీరెవోయనరు . 8-1-1951న  
 అజ్జీయ ర మోయిసి పశువలు మరయు ఇతరజి తరలని యొత్తూ  
 కే సు అజ్జీయ వ డన కమీషనర క్రోసి నీ యమలను  
 రవోయేయరు . అతను 1877 అజ్జీయ చ్చలు నీ యొత్తూను (1877  
 యొ కెక Reg III)లో సి సొకొయ 40, మరయు 41 అనుసరియి దీని  
 చే యులసి భ వేయరు .సంతను నీరెవోయలనుకుసే వ డయ  
 జ్జీయ మ జ్జీయ వ శి నుయే అనువతిని పొ యలనేది  
 నీ యమలలో ఒకటి .దీ సి వ డరం అమోలుచరు అనువతి కే సు  
 దరఖోయ చే సుకునరు .ఇక్షు వ డయవటు వ డయకు  
 అనువతులు ఇవయూడదనే క రణత దీ సిని తి రుకోయరు .తరుపత  
 అమోలుచరు ర జెయగంఅధికరణ 226 కెరయ జ్జీయయల  
 కమీషనర వ శి న్యాయమూలకం , అజ్జీయ ,అమోలుచరు తనసంతను  
 యధవిధగ నీరెవోయకునేయకు సంబుధిత అధికరులను రిపె  
 ద్ పత ఆదేశలు జి రి చే శరు .ర జెయగం వ డరం తన  
 వ డయమిక హకకులు డలయించబడుయసి , అలాగే నీ యమలను  
 అనుసరియి చే ఫ కమీషనర వ శి నీ యొత్తూ చరయ అధికర  
 పరిధికి లో బడి డండలసి ఆయనవ దియరు .

గె రవ జ్జీయయల కమీషనర రిపె జి రి చే యజుసికి  
 నీ రకరియరు క సీ కి డి నీ బుధనలలో ర జెయగంలోసి అధికరణ  
 132(1) వ డరం అమోలుచయజుసికి అనువతి ఇచరు :

"నీ బుధనలమరయు ద సి కెరయ రవోయేయిన డపచ్చలు తన  
 న్ మత భూమోల పశువల సంతను నీరెవోయజుసికి అమోలుచరు  
 యొ కెక వ డయమిక హకక్షు సహీతుక్షమన పరిమీతులు కలిగి  
 డనరు అసే వ డెన ర జెయగం యొ కెక వి వరణకు సంబుధియ  
 చ్చయికి సంబుధియన ముఖ్జయన వ డెన అసి మే మ  
 అభిమయపడుతనరుమ .



"(ఎ) నీ రంతర అపమృత్యు సంతును నీ రమోయడు ,మరియు ఇతర పోడు బహిరంగ సభలలో స్తరన పరిరక్షణ మరియు పరివర్ధము వ మోడు పరపట చే యడు,

(బి) కొలు (a) నీ బుధనలో పోరొనన వ యుజనల కే సు పననలు వి ధియడు,అందలో సూచియన పైదను సమవేశలను కలిగి ఉనన లే చ అందలో పోరొనన సభలో వది ఒకద నీల చే రడు.

-----  
 (e)పశువల నమీదు ".

సోకొమ 41 కి యి నీ బుధనలో జరిమనలను అందీసుతయి :

"వ యున కమీషనర , ఈ నీ యోతఖా కొరెయ పైదను నీ యకునీని రూప యియడులో , ద సి ఉలయ్యునకు అనుబుధగా, అటవంటి ఉలయ్యున దోపర పైదను ఇతర పరిణమలు పరమీష , మ జీనోయి శోకము వి ధియచుచు . ఒకనె లకొన క రగర శోకష లే చ న ధరణ జై లు శోకష లే చ రి య వందలరూపుయల జరిమన లే చ రి యానూ ".

ఈ సోకొమల మా ముందునన వ దనలో జీ కెయ చే నుకీతీదు అలాగే జే యీయల కమీషనరకు పోటికొనన అభ్యయధలో వ ఠిపదియదు , క బీటు మే మ వ యున కమీషనర చే సిన నీ బుధనలనుమే మ అనుమతికొనునమ .

నీ యమ I యో కెక మో దుి మాడు ఉపనీ యమలు అనుమతులతో వ యుకొనుమి . వ దు జోయి మ జీనోయి జి రీ చే సిన అనుమతిపతరు కి యమీ నూ సంతునునీ రమోయడోనీ నీ పీధియరు ., మరియు జోయి మ జీనోయి ఆదేశ లు -

"వైద్యులు అనుమతి జారీ చేసే ముందు దరఖాస్తుదారు స్తరన పరిరక్షణ, వరిశాధయ మరియు సంతతి నిరంతరం అవసరమైతే ఉండే స్తరన వ్యయం ఏర్పట చేయగలనొద్దే ఉన్నారని సంతృప్తి చేయాలి."

నోటు ఉపనియమజ్ఞులు మేజిస్ట్రేటుకు

"ఏవిధమైన కారణాలను చూపకుండా లేదా ముందుగా నోటిసు ఇవ్వకుండా అటువంటి అనుమతిని రద్దు చేయడానికి" అధికారం ఇవ్వాలి.

అమోలుదారు 9-7-1952న అనుమతి కోసం దరఖాస్తు చేసినప్పటికీ జ్ఞులు మేజిస్ట్రేటు ఇలా సమర్థనమిచ్చారు :

"విధన పరంగా సంతతి నిరహించడానికి అనుమతులు నోటిసు సర్దుకు మాత్రమే జారీ చేయాలని నోటిసుచూడడం, మరియు వైద్యులు వైద్యులకు కడు కబళి, సంతతినిరహించడానికి మేజిస్ట్రేటు అనుమతియివ్వని చేయాలనిమం. మరియు దయచేసి మేజిస్ట్రేటును విడిచిపెట్టాలనినదిగా కోరుచున్నాము."

మా అభిప్రాయం వేరూ, నియమాల కనీసం రేడా అలాగే లోని యాత్రకు లోబడి లేవని యాత్రా కొరత సంరక్షణ మరియు వరిశాధయ వ్యయం ఏర్పట చేయడానికి కవలసిన నియమాలను రూపొందించడానికి వైద్యుల కమిషనరుకు అధికారం ఇవ్వాలి. అతను వ్యయం ఉనికిలోకి తీసుకురవడం ద్వారా మరియు దానిని తన నియమాలలో చేరడం ద్వారా మాత్రమే చేయగలడు. అతను ఏమీటే సంబంధంఉన్నన వరంత తీసుకోవడం మరియు దానికి అనుగుణంగా ఏర్పాటు చేయవచ్చు. అతను చేసిన పని ఏమీటే, జాతరను నిరహించాలనుకునే వైద్యులు "స్తరన పరిరక్షణ వ్యయం ఏర్పట చేయగలనొద్దే ఉన్నారని అని" చూడడానికి జ్ఞులు

మే జ్యోతిషులకు వదిలివేయబడినది . అయితే , దీనివల్ల , సరైన వ్యవస్థ ఏమీ లేకుండా వదిలివేయబడినది : నేను జ్యోతిషులకు వదిలివేయబడినది , నీయమల జ్యోతిషులకు వదిలివేయబడినది . తన నేను వదిలివేయబడినది రూపొందించడానికి మరెటు దానిని వదిలివేయబడినది చూడటానికి అధికారం కలిగి ఉన్నాను . కనుకనే అధికారాన్ని వదిలివేయబడినది కమిషనరుకు అందించాను . జ్యోతిషులకు వదిలివేయబడినది కనుకనే వదిలివేయబడినది కమిషనరు వదిలివేయబడినది జ్యోతిషులకు వదిలివేయబడినది అధికారం బదిలీచేయబడినది అధికారం చేయబడినది .

ఇంక , నీయమల యొక్క కేసు నేను ఉపనియమల వల్ల జ్యోతిషులకు "ఏవిధమైన కారణాల చూపకుండా లేదు ముందుగా నోటీసు ఇవ్వకుండా " మంజూరు చేయబడిన అనుమతిని ఉపసంహరించుకునే అధికారం ఉన్నాను . ఏదైనా ఈ సంపూర్ణ మరెటు ఏకవక్ర అధికారం , ఏ చక్కటి నీయమలనుబట్టి కూడా అధికారం చేయబడినది . సంతన నిరంజనే వల్ల హక్కును నీయమల చేస్తుంది . మరెటు అవసరమైనది ఏదంటే , అలా చేసే వదిలివేయబడినది మరెటు వదిలివేయబడినది అవసరం తగిన బాధ్యతను కలిగి ఉండాలి; మరెటు ఈ అవసరం ఏమీ లేదు వదిలివేయబడినది కేసు , వదిలివేయబడినది కమిషనరు (వదిలివేయబడినది అధికారం ఉన్నాను కనుక ) అవసరమైన వదిలివేయబడినది నీయమలనుపట్టిన రూపొందించే అధికారం ఇవ్వబడుతుంది . నీయమలకు సంబంధించినంతవరకు వదిలివేయబడినది బుధనలను వదిలివేయబడినది నోటీసు ఉన్నాయితే , వదిలివేయబడినది నిరంజనే హక్కును ఏచేయబడినది నోటీసు . వదిలివేయబడినది కమిషనరు నీయమలను అనుసరించే, చేయబడినది మరెటు రక్షణ అనుమతించిన వదిలివేయబడినది



క కుడా హా మీసీడు వ పసికూడ జిఁలు మ జిఁలుపరు  
హాక కుత ఏకవహా నీ పీదియలేరు .

నీ బుధన I యో కెక ఈ ఉపనీ బుధనలు అధిక రపరిధికి లో బడి  
లే నుదున జిఁలు మ జిఁలు యో కెక ఉఁతువలు  
వ థవరతీ సంతను నీరెమోయకనీ నీ పీధిసతయి . ఎసిబుధనలు  
సహయం లే కుడా లే చు చొఱుడి అయ్యే చుట లే చు నీ పీధు  
వి ధియకనీ , అతనిక అధికరం లే దు. త వీలె హుసోస వఱు  
ఱిఁలు బొఱు , ముజురనర (1)లో సి ఈ  
నీ రయ్యుపం నోఱుత ఈ వి పయమ అచుచియబడినది .

అమీలు అనుమతియబడుతుంది మరియు జి యియల కమీపన  
యో కెక ఉఁతువలు పకకు పొటబడింది . వై న సూచియిన మే రకు  
నీ యతులు చొఱునీ , మరియు 18-9-1952 న పి జిఁలు  
మ జిఁలు వ రి ఉఁతువను రిదు చొఱునమ . అయితే  
ఈ నీ రయ్యుపంలే మే మకొ నకుగియిన అంశంసరన సమయాలే  
తీ నుకీనుదున మే మ ఖరచు గురియి ఎటవంటి ఉఁతువలు  
ఇవమీమ .

జగీసుధచస నీ రయ్యుమోఱు -నోఱుక సరసతుకు  
మా తమే అనుమతులు ఇవపలసి , వైదే వ ఱుకు క ది  
పశువుల సంతనీరెమణకు అనుమతిని నీల కిరసత 1952 సెఱు  
18న జిఁలు మ జిఁలు జి రి చే సిన ఉఁతువలు రి య  
క రణలు వలు సరనదికదు .

1. అతను ఈ వి పయాలే అనుమతులను మంజూరు చే యడు లే చు  
తీ రిసకొయడు అసే నీ బుధనలు వ ఱురు , దరఖితురు సరన

పరిరక్షణ , వ రిశ్చయ మరయు సంఠల ని రంతరప్రమక్ష గల  
 సరన వ షు వరపట చే యగలనొణ్ణి ఉననరని మరయు  
 అలయి వ షి సంబుదెయన, తగినదని భ వేయ ని యమని బుధనల  
 చే రి అధికరం అతిని ఉనని .క సీఅతను ఏక రణిత దరఖతు  
 అనుమతియర అదే క రణిత తి ర్నకొయతని అధికరం లే దు.

2. అనుమతి కే సు అడగరు మరయు జ్ఞె మ జ్ఞెయ  
 అనుమతిని ఇవక్షుని ని రకరియన ని యమని బుధనలనురని యేయ  
 అధికరం అతిని అధికర పరియి లే వ. ఈ ని యమల అక్షి  
 చ్చు ని యక్షు , 1877లో సి సొక్షె 40 మరయు 41 ద్ పర  
 అందెయబడిన అధికరల ద్ పర రని యేయబడుని . సొక్షె 40  
 " ని రంతరప్రమక్ష , మరయు సరన ని ర్మాణ , మరయు ఇతరపక్ష  
 బహిరంగ సభల పరిరక్షణ మరయు వ రిశ్చయ ". సరన  
 వ షు వరపట చే యకుకే సు ని బుధనలనురని యేయని  
 అధికరం ఇవక్షు .క సీరని యేయన వక్షు ని యమల అమలీక  
 వక్షు (1) జ్ఞె మ జ్ఞెయ అనుమతి పతరు కి య తపప  
 అలయి సంఠదే ని ర్మాయర దు , (2) అనుమతి పక్షుని జ రీ చే సీ  
 ముందుజ్ఞె మ జ్ఞెయ దరఖతురుడు సరన పరిరక్షణ ,  
 వ రిశ్చయ మరయు సంఠల ని రంతర ప్రమక్ష గల  
 వ షు వరపట చే యగలడిన అనిపియలి .(3) అనుమతిని జ రీ  
 చే సీవపడు జ్ఞె మ జ్ఞెయ తనకుసరిఅయినదని భ వేయ  
 ని బుధనలమరయు పరతులనువి ధియవచ . ఈ ని బుధనలయొ కెక ని కర  
 వ షు కి వలు జ్ఞె మ జ్ఞెయ అనుమతిని జ రీ చే యకు  
 ద్ పర మరయు ని బుధనల వక్షు అతిని ఇతర అధికరలను  
 అపనియడు ద్ పర ని యక్షు వ షు వరపట

